Протокол №2

заседания рабочей группы 

по введению ФГОС нового поколения

от  19.04.2011 г.

Присутствовало: 9 чел.

Повестка: 

         Анализ и утверждение программы формирования УУД (универсальные учебные  действия), программы духовно- нравственного развития и воспитания учащихся на ступени НОО.
                                                   Ход заседания.

         Слушали заместителя  директора по УВР  – Козыренко Н.С., которая изложила программу формирования УУД (универсальные учебные  действия). Они представляют собой систему обобщённых личностно-ориентированных целей образования, допускающих дальнейшее уточнение и конкретизацию, что обеспечивает определение и выявление всех составляющих планируемых результатов, подлежащих формированию и оценке.

        Слушали руководителя МОУ- Шубинскую Г.И. , которая остановилась на главных изменениях в программах учебных предметов, курсов.

Особенностью содержания современного начального образования является не только ответ на вопрос, что ученик должен знать ( запомнить, воспроизвести), но и формирование универсальных учебных действий в личностных, коммуникативных, познавательных, регулятивных сферах, обеспечивающих способность к организации самостоятельной учебной  деятельности. Необходимо также распространить общеучебные умения и навыки на формирование ИКТ – компетентности обучающихся.

        Слушали заместителя  директора по ВР- Кричко Ю.И. которая  рассказала  о главных моментах программы духовно- нравственного развития и воспитания учащихся на ступени НОО.

Постановили:
1.Утвердить программу формирования УУД (универсальные учебные  действия).

2.Программу духовно- нравственного развития и воспитания учащихся на ступени НОО.

